Nuori, et ole yksin
Sinulla on mahdollisuus elämässäsi, vaikka mihin, meillä kaikilla on. Meillä jokaisella tulee vastaan hetkiä, jolloin omat työkalut ovat hukassa. Voi olla vaikeaa löytää suuntaa tai nähdä vaihtoehtoja. Etsivä nuorisotyö on yksi monista työmuodoista, josta voit saada apua tilanteeseesi. Me teemme luottamuksellisesti yhteistyötä kanssasi. Tarvittaessa, luvallasi löydämme mukaan useita eri alojen ammattilaisia.
Me etsivät nuorisotyöntekijät työskentelemme sun asuinpaikkakunnalla ja olemme kaikkia alle 29-vuotiaita nuoria varten. Meidät löytää helposti OMAT YHTEYSTIEDOT/SOMEKANAVAT. Palvelumme on maksutonta ja aina vapaaehtoista. Me kuljemme rinnallasi, etsien yhdessä sinun kanssasi erilaisia vaihtoehtoja, joista voit halutessasi valita juuri sinulle sopivimmat. 
Meistä jokainen on varmasti miettinyt olevansa ainoa, jolle tapahtuu näin.  Totuus kuitenkin on, että meillä jokaisella on omat onnistumisemme ja karikkomme. Elämä on aaltoilua välillä myötätuulessa ja välillä vastatuulessa. Tärkeintä on muistaa, että asioilla on tapana järjestyä. Me etsivät nuorisotyöntekijät emme päätä puolestasi tai neuvo sinua, vaan autamme sinua pohtimaan erilaisia vaihtoehtoja ja löytämään ratkaisuja. 
Ei ole liian pientä tai isoa asiaa, ei ole oikea tai väärää asiaa, eikä ole olemassa tyhmiä kysymyksiä. Joskus yhteistyö etsivän nuorisotyöntekijän kanssa on ehkä vain yksi tapaaminen, joskus matka voi kestää vuosia. Tärkeintä on, että sä saat sen avun mitä tarvitset.

Ole rohkeasti yhteydessä ja muista, että tämä on sinulle aina vapaaehtoista!
Terkuin,
ETSIVÄN NIMI JA YHTEYSTIEDOT


